Rühma liikmed Katrin Koorits ja Külli Jaako

Katrin viis intervjuu läbi kolleegiga, kes kureerib kursust ”Eesti keele kirjalik väljendusõpetus”, mis  on kombineeritud kursus (50 % auditoorne, 50 % veebis) ja Külli viis intervjuu läbi kolleegiga, kes õpetab anatoomiat ja füsioloogiat gümnasistidele e-kursuse raames ja arstiõppe üliõpilastele auditoorselt. 

Intervjuu küsimused koostasime Moodle keskkonna rühmafoorumi vahendusel. 

Kokkuvõte 

1. Mille alusel teete valiku, milliseid e-õppe meetodeid kasutate?

E-õppe meetodite valikul on oluline kogemuslik tunnetus, mis tekib aastatega. Järelduste tegemine ja õppimine kitsaskohtadest (põhinedes tagasisidele) annab ühtlasi ideid, mille abil kursuse sisu, materjale ja õppemeetodeid pidevalt täiendada. Meetodite valikul on oluline mõelda, kes on sihtgrupp ning milliseid oskusi valitud meetoditega saab parandada ja arendada. Näitena toodi, et arstiõppes tuleks arendada oskust lugeda tihedat teksti. Meetodite osas peeti oluliseks rühmatööd ja õppijate omavahelist suhtlust foorumis.     

Samuti leiti, et valikul on oluline ka töömaht. Veebikursusel on võimalik kasutada tegevusi, mille peale tunnis aega raisata ei ole otstarbekas ning põhiliselt on selleks rühmatöö / rühmatöö foorum. Samuti kasutatakse pigem juba tuttavaid meetodeid ja katsetatakse vähem.
2. Milline e-õppe meetod on Teie eriala spetsiifikast lähtuvalt kõige efektiivsemaks osutunud?

Mõlemad intervjueeritavad tõid välja rühmatöö ja kõik sellega seonduva, kaasaarvatud tagasisidestamine. Palju kasutatakse rühmatöö foorumit (mitte üldfoorum). 

3. Kas on võimalik, et e-õppes toimuval rühmatööl on eelised auditoorselt läbiviidava rühmatöö ees? Kui jah / ei, siis miks?
Toodi välja eelised ja puudused. Eelisena tõsteti esile, et inimestel võtab ühe ja sama asja tegemine erinevalt aega (selline on ka tudengite endi arvamus). Kuna tegemist on väljendusõppe kursusega, siis väga oluline on kirjapandu, st mitte ainult mõtete vaid ka keele tasandil. Oluline on samuti iga üksikisiku panus (klassiruumis pole see tihti võimalik). Peamise puudusena nähti õppija jaoks e-õppe rühmatöös ringleva info killustatud omandamist, kui kaasõppijate postitusi ja muud infot loetakse teiste tegevuste kõrvalt. Võrdluseks toodi, et kui sama tööülesanne tuleb õppijatel sooritada seminaris, on efektiivsus suurem ja ajakasutus optimaalsem. 

4. Kui palju aega peaks õppejõud andma rühmatöö läbiviimiseks ja tulemuste esitamiseks? Kas see omab tähtsust  ning kas pigem vähem või rohkem aega?
Tähtaegade eelnev läbimõtlemine kursuse juhendajate poolt on väga oluline teema. Kui kursus toimub plaanilise (kohustusliku) õppe raames, siis tähtajad ning nendest kinnipidamine on äärmiselt oluline ja mõlema eksperdi arvamus oli, et keskmiselt kaks nädalat võiks olla selline optimaalne aeg, mille jooksul peaks saama tööülesanded jagatud, sisuline töö tehtud ning ka kokkuvõtted koostatud. Tööperiood olgu pigem intensiivsem, millele jägneks siis paus. 
Lisaks toodi välja, et iga üksiku ülesande jaoks tuleks anda eraldi aeg, mitte kaks ülesannet korraga ja üks aeg. Üliõpilasele ei tohi anda lõppaega, vaid olulised on vahetähtajad. 

Teisalt, kui tegemist on täiendõppekursusega, kus osalevad erineva taustaga õppijad, kellel on ka muud kohustused, siis peaks õppijate aeg rühmatööde sooritamiseks ja esitamiseks olema paindlikum. Ühe võimalusena pakuti, et töögrupid saavad ise määrata tähtaegu. 

5. Kas erinevate kursuste läbiviimisel võib mõnikord märgata erinevusi sama ülesande tüübi korral, st et mõnel kursusel seesama meetod toimib, aga mõnel teisel ei toimi ja kui see on nii, siis mis on põhjus?
Leiti, et rühmatöö efektiivsus sõltub rühma suurusest, õppijate motivatsioonist, vanusest ning ühte gruppi sattunud õppijate tasemest ja isiksuseomadustest. Grupiliidrite roll rühmatöös on väga oluline.    

Õppijad, kelle kogemus ja motivatsioon on suuremad, töötavad efektiivsemalt ja kiiremalt. Ühtlasi annavad nad rohkem konstruktiivset kriitikat ja tagasisidet.

Kooliõpilaste/tudengite õpetamisel on õppejõu panus suurem, ta peab neid suunama jne. Rohkem on ka sisulist tööd (nt faktid, selgitamine)
Mõned õppejõu mõtted rühmatööga seoses:

Võidavad kõik.
Aitab nõrgemaid järele. 
Jagatud vastutus.
Kergendab õppejõu tööd.

 

